

重视科学技术作为全社会储备的功能

王 绅 培

(学部委员, 北京天文台名誉台长)

人们常常提到基础科学研究对国民经济建设具有储备作用。对此一般的理解是: 一些自然现象或自然规律的发现, 虽然一时不能联系实际应用, 但却可能在将来某种时机显示出它的实用价值。这种功能可以称为科学对于实用的远期效应。远期效应并不是基础科学唯一的实用功能, 同样应当受到重视的还有近期效应, 即作为社会储备的应变功能。

实际上, 就一个社会来说, 所有的科学和技术门类都具有这种“科技应变”的储备功能。其中, 基础科学提供了属高档次的科技储备。作者曾撰文探讨这种储备的机制和作用, 并以一门通常被认为是“远离实际”的科学——天文学来阐明它具备的这种近期效应的功能。下面我们引用其中一些描述:

“天文学家为了追求对天体无线电现象的认识, 发展了能够在微波波段测量天体位置和结构的精密观测工具——各类射电望远镜和望远镜系统。……由于分工给天文学家的研究领域是远离地球的天文世界, 这个世界如此辽阔, 以致不论眼前极目所及的景象如何引人入胜, 永远总会有更弱、更微细的内容唤起新的追求。历代天文学家孜孜不倦地磨砺自己的观测工具, 在无止境的追求中吸收同代科学、技术的养料, 创造出‘洞察幽微’的技术和方法。这种技术、方法, ‘反馈’到同代科学技术的洪流中, 推波助澜, 开拓着人类认识自然、改造自然的沃野。……”我还曾引用澳大利亚一个射电天文部门的事例来说明问题。几年前, 国际航空业务由于机场机次频繁, 一个国际民航组织通过招标要求发展一种高精度的起降导航系统。这实际上是要求大幅度提高当时使用微波技术对运动中的目标定位的精确度。这和射电天文学家制造精密射电望远镜的要求颇为相似。澳大利亚政府支持了他们的射电天文部门应标, 终于争得了这项任务, 收到巨大的经济效益。从例中可以理解, 这里从基础天文研究发展起来的‘高档’技术是作为社会的一种技术储备而得到应用的。这种技术储备不一定都是象例子里那样的整套技术, 也可以是局部的、零星的。

从整个天文学来说, 当代天文研究使用了从无线电到伽玛射线全部电磁波段的技术, 研究的开展已经促使诸如各波段的高精度聚‘光’系统和干涉系统、高灵敏度探测系统和定标系统、高精确度的定位系统、复杂图象处理系统等等高档技术得到不断发展。每一发展都为全社会的科学技术储备增添一项内容。

储备的意义尽人皆知。没有储备就难以应变, 而应变功能属生存的功能、发展的功能。如果把人类社会看作一个有机体, 那么它的生命力可以体现为指挥机制(组织功能), 执行机制(动作功能)和储备机制(应变功能)的协调运转。生命的这种运转是在主客观情况不断变化下进行的, 因而它的应变功能必须做到既能够维护“常规”以保证生存, 又能够突破“常规”以获得发展。前面例子中导航系统的招标就是一次越出“常规”的事例。当时各个应标国家都凭借着

自己科技储备的应变能力来参加竞争。这时候有没有充分的储备和是不是善于运用储备，成为决定成败的主要因素。

社会的科技储备可以概括为一个字——“器”。“工欲善其事，必先利其器”。器就是工具。我们这里强调的不止是工具本身，更重要的是“工具知识”，也就是建造工具和使用工具的知识。在人类文明发展进程中，工具的发明标志着一座座大小不一的里程碑，如果把工具的涵义扩大到包括“感性工具”和“理性工具”，那么它的里程碑的地位就会更见分明。古代史借以划分历史时期的石器、铜器、铁器属感性工具，现代的感性工具可以数能源、材料、机器、仪器…，古代的数学大部分可以充理性工具，现代的应用数学、逻辑以及物理学、化学、生物学的理论均属理性工具。这些“工具知识”的积累，形成了可供全社会使用的科技储备。知识有着取之不尽，用之不竭，易于传播，利于共享的特点，可以在全社会规模上形成共同的储备。

在科技活动中，应用科学和技术研究的主要内容，用我们的话来说，是创造新的感性工具。这些研究可以归结为从社会的科技储备中取出所需的工具以创造新的工具。每一新工具的创造既是完成了一项特定的研究目标，又是为社会科技储备增添了新的投入，于是形成了一种储备工具的使用与创造之间的“短周期良性循环”。

基础科学同样是从社会科技储备中取出所需的工具以进行研究。研究的难度决定了它在大多数情况下都需要创造新的感性工具或理性工具以解决难题。这就是说，基础科学在大多数情况下都包含有创造新工具的研究。正是这部分内容，和前面说到的应用或技术研究一样，参与了储备工具的使用和创造的短期循环。

基础研究本身的成果，同样是对社会科技储备的一种投入。但是，如本文开头时所说的，这往往是一种远期效应。

到此，我们阐明了：(1) 全社会科技储备为国家提供了“科技应变”的能力，因而是一个国家“科技实力”的反映；(2) 社会科技储备的内容主要是“工具知识”，包括感性工具知识和理性工具知识；(3) 社会科技储备的运用和充实，与各个科技门类包括基础研究、应用研究、技术研究之间，都存在着“良性循环”关系。这种关系意味着各类研究工作向科技储备索取愈多，储备的充实就愈快；而储备愈充实，就愈有能力供应不同门类研究工作的索取，社会科技应变的能力就愈强。

这样，我们以工具的发展和应用为杠杆，试图说明一个社会的“科技应变”功能的机制。前面我们举出射电天文与国际导航系统招标的例子，来说明应变能力来自储备，而得力的储备则来自各个科技门类中善解难题的研究力量。这样的例证在科技史中俯拾即是。大一些的如各项“国家级攻关”，例如当年各国的原子弹攻关，核物理力量的储备就曾经居举足轻重的地位。今日各种技术攻关中也不乏这样的事例。事实上这种情况是古已有之。17世纪，牛顿为了研究太阳系天体的运动创造了微积分。天体运动是一门非常专门而且当时看不出任何实用意义的专题。而微积分，作为理性工具，则赋有“社会储备”的普遍实用性。

结合到科技储备的战略思考，这种工具创新中的特殊性和应用中的普遍性，是一种内在的辩证关系，这种关系值得我们重视。人们在一些工程性质的任务中，常常采用动员一大批人，“整齐划一”地“一起上”的办法。这样的思路多年来曾经程度不同的被用到各类科技工作上，有时并以此作为“联系实际”的判据。现在我们在这里从战略的角度来理解科技的实用功能，如果单纯沿着这种思路，则可能会忽视了科技作为一个整体的辩证内容，特别是创新中的特殊

性的内容,以至于招致失误。

根据这种辨证关系,我们认为要充实科技储备的质量和品类,就首先要充实各门学科的前沿研究。为此必须积极推动各门科学、各门技术按照(而不是违反)本学科的发展规律来开展研究。只有以高水平的学科发展为动力,才能够得到高水平的工具创新,才能够有效地充实全社会的科技储备。社会科技储备的多源充实,对一个国家的科技全局有着根本性的意义。因此在科技储备的宏观导向上,我们认为应当从各个不同学科的投入密度上区别轻重,而坚持要求所有的学科按自身发展的客观规律工作。避免任何“杀鸡取卵”的倾向。

科技储备的主要内容是工具知识,最终可以归结为掌握这些知识的专家队伍的储备。因此应当给予所有科学研究、技术研究人员以安心钻研的条件,使能成为(并保持为)合格的专家。在当前科技世界中强手如林的情况下,一心二用乃至数用是无法在竞争中取胜的。这方面,特别是在一代青年科技工作者中,需要有适当的政策引导和保证。

在宏观管理上,我们建议可以考虑从社会科技储备的观点,对各种“感性工具”和“理性工具”编目分类,然后在学科、任务、专家、成果……的统计登记中,增加一项对各种“工具”的拥有、提取和创新的栏目,从而建立全社会“工具”的“库存”和流通的动态检索系统。

我们相信,这种信息将可为科技决策提供有用的数据根据,将有助于按照国家或部门建设的需要,对科技力量的部署、调动、科技投入的分配、调整,作出适时的、正确的反应。